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лекція із заздалегідь запланованими помилками, брейнстормінг, 
метод портфоліо, семінар-квест, дидактичні, ділові та рольові ігри, 
дебати, дискусії тощо), які адекватно відображають зміст і структуру 
навчального матеріалу. Застосування таких методів дозволяє 
планомірно й цілеспрямовано залучати всіх студентів до активної 
усвідомленої пізнавальної діяльності. Водночас вони відчувають себе 
повноправними учасниками педагогічного процесу: самостійно 
планують свою діяльність, вчаться бачити проблему і кінцеву мету 
своєї роботи, розподіляти власні сили. У цілому це сприяє 
підвищенню якості підготовки майбутнього фахівця – працівника 
закладів дошкільної освіти. 

Отже, навчання для майбутніх фахівців сфери дошкільної 
освіти має набути особистісного життєвого сенсу, який виявляється у 
спрямуванні їхньої активності на оволодіння професією і розвиток 
своїх потенційних можливостей, що можливо за наявності 
сформованої мотивації. Формування навчальної мотивації доцільно 
здійснювати за допомогою урізноманітнення навчального матеріалу 
і прийомів навчальної роботи, створення цілісного уявлення про 
базові складники професії, створення проблемних ситуацій, 
виявлення міжпредметних зв’язків, використання активних методів 
навчання тощо. 

 
Література: 

1. Занюк С. Психологія мотивації : навч. посібник. Київ, 2002. 304 с. 
2. Климчук В. Експериментальне дослідження явища 

«мотиваційного зараження». Соціальна психологія, 2005. №3 (11). 
C. 59-71. 

3. Реан А. Социальная педагогическая психология. Санкт-Петербург, 
1999. 416 с. 

4. WhiteR. Motivation Reconsidered: The Concept of Competence. 
Psychological Review, 1959. № 66. P. 297-333. 
 
 
УДК 159.9:[616.98:578.834]-036.21 
 
ПРОБЛЕМА РЕЗІЛЬЄНТНОСТІ В КОНТЕКСТІ ПАНДЕМІЇ COVID-19 

 
Турубарова А. В. 

Комунальний заклад вищої освіти 
«Хортицька національна навчально-реабілітаційна академія» 

Запорізької обласної ради 
turubarovaan@gmail.com 

 
Актуальність теми дослідження обумовлена тим, що сучасна 

світова ситуація, спричинена поширенням короновірусної інфекції, 



226 

створює для населення всього світу різного роду психотравмуючі 
наслідки. Це обумовлює необхідність розвитку такої риси 
особистості, як резільєнтність, що виявляється в здібності долати 
стреси та складні періоди конструктивним шляхом. 

Метою дослідження є аналіз та систематизація наукових 
даних щодо ролі резільєнтності як особистісної риси у подоланні 
негативних психоемоційних, кризових станів, стресів у контексті 
пандемії COVID-19. 

Аналіз літературних джерел із досліджуваної проблеми 
показав, що сьогодні в психологічній науці все більше з’являються 
праці (Т. Гніда, Б. Лазоренко, Г. Лазос, О. Односталко, В. Панок, 
Г. Пріб та ін.), присвячені проблемі пандемії COVID-19 та 
психопрофілактичним заходам, практичним рекомендаціям щодо 
подолання негативних емоційних станів, страхів, пошук 
потенційних особистісних резервів тощо. Так, директор 
Українського науково-методичного центру практичної психології і 
соціальної роботи НАПН України В. Панок зазначає, що важливе 
значення мають практичні рекомендації, спрямовані на 
підвищення ефективності саморегуляції особистості та регуляцію 
соціальної взаємодії в умовах високого ризику виникнення 
внутрішніх та міжособистісних конфліктів [4, с. 75]. 

Такі вчені, як О. Селіванова, Н. Бистрова, І. Дереча, 
Т. Мамонтова, О. Панфілова зазначають, що в нинішній ситуації 
особливого значення набуває пошук до теперішнього часу 
невикористаних ресурсів профілактичної діяльності, як зовнішніх, 
так і особливо значущих, у контексті подолання залежності – 
внутрішніх, до яких відносяться вроджені динамічні властивості та 
характеристики особистості – резільєнтність [5, с. 6]. 

О. Односталко у своєму дисертаційному дослідженні зазначає, 
що ресурси стійкості особистості утворюють найбільш надійний 
захист від несприятливих обставин життя, серед яких вчена 
виділяє резільєнтність. За авторським визначенням резільєнтність 
є вольовим психічним станом, що забезпечує зв’язаність ресурсів у 
складних ситуаціях життя і сприяє формуванню відповідної 
особистісної риси, яка сприяє ефективній адаптації і особистісному 
зростанню у подальшому житті [3, c. 64]. 

У своїх дослідженнях Т. Гніда вказує, що одним із шляхів 
подолання психоемоційного навантаження, стресів, кризових 
станів є збереження, використання та розвиток особистісних 
ресурсів. Ці ресурси є засобом нормалізації психоемоційного стану 
людини, сприяють подоланню психоемоційного напруження, 
виснаження та конфліктності [4, с. 183]. 

Серед різноманітних особистісних ресурсів слід звернути 
увагу на резільєнтність як рису особистості та необхідність її 
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розвивати особливо в сучасних умовах, спричинених 
короновірусною інфекцією (COVID-19). 

На нашу думку, резільєнтність – це внутрішній ресурс 
особистості, який виявляє позитивну реакцію на стреси. Її можна 
підтримати або розвити зовнішніми ресурсами. 

Наявність великої кількості стресогенних чинників, які 
з’явилися з початку виникнення пандемії COVID-19 і по теперішній 
час, свідчить про психологічну неготовність особистості 
протидіяти ним. Так, серед психологічних чинників, які зумовили 
травмівний вплив на особистість людини через короновірус, 
Б. Лазоренко зазначає такі: недостатню резілієнтність психіки 
окремих осіб, неефективність їхніх копінгів, невизначеність та 
непередбачуваність ними свого майбутнього, переживання і 
вболівання за життя та долю рідних і близьких, недовіра до влади 
щодо її готовності і здатності опанування загроз, що виникли 
[1, с. 57]. 

Отже, низький рівень психологічної резільєнтності у 
складних тривалих стресогенних ситуаціях особливо негативно 
впливає на особистість. 

Г. Лазос досліджуючи проблему резільєнтності у фахівців 
допомагаючих професій, дійшла висновку, що ознаками 
резільєнтного фахівця можна вважати: сформовані навички 
самоконтролю та регулювання емоцій, здатність створювати та 
зберігати перспективу у власному житті, можливість дбати про 
здорові стосунки, піклування про себе і про інших, усвідомлення 
власної компетентності, безперервний процес розвитку 
(особистісний, професійний) [2, с. 143-144].  

Серед фахівців допомагаючих професій особливе місце 
займають лікарі, які в умовах пандемії потребують розвитку 
особистісних ресурсів, зокрема резільєнтності. На підтвердження 
цієї думки зазначимо, що С. Лукомська та О. Мельник у своїх 
дослідженнях виокремили групи осіб із найвищими ризиками 
психічних захворювань під час пандемії COVID-19. Однією з груп є 
«…. медичні працівники, особливо ті, хто працює в інфекційних 
відділеннях стаціонарів і швидкій допомозі, саме вони напряму 
стикаються із впливом вірусу, мають дуже високе навантаження 
під час виконання професійних обов’язків і часто страждають від 
браку засобів індивідуального захисту, що суттєво негативно 
позначається на їх психологічному стані» [4, с. 146].  

У зв’язку з цим перспективами подальших наукових розвідок, 
на нашу думку, є розкриття особливостей та шляхів розвитку 
резільєнтності у лікарів-інфекціоністів в умовах пандемії COVID-19. 

Таким чином, в сьогоднішній ситуації, викликаній пандемією 
COVID-19 проблема розвитку резільєнтності як особистісного 
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ресурсу постає особливо гостро. Лікарі-інфекціоністи входять до 
групи з найвищими ризиками психічних захворювань, тому задля 
ефективного виконання своїх професійних обов’язків вони 
потребують низки психологічних заходів, спрямованих на 
розвиток резільєнтності у подоланні негативних психоемоційних, 
кризових станів, стресів у контексті пандемії COVID-19. 
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